

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona. 1 mes 8 rs., 3 id. 20.
 Resto de España y Portugal 3 id. 20.
 Islas de Cuba y Puerto-Rico, semestre 6 pesos
 en oro, 1 año 8 id.

En Francia. Trimestre, 30 Semestre, 45 rs.
 No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.—La correspondencia, al Administrador de este periódico.

REDACCION Y ADMON.—PROGRESO,—4, P.º 3.º 1.º PTA.



DIARIO DE GERONA.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA.

ANUNCIOS.

A los suscritores a medio real la línea en la cuarta plana y a real los no suscritores. Por meses, precios convencionales.—En las planas tercera, segunda y primera, un real más respectivamente.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana, desde 40 reales en adelante.—Los comunicados y remitidos de 1.º 30 a 20 reales línea a juicio de esta Administración.—Todo pago se entiende por adelantado.—Insértese o no, no se devuelve ningún original.

CORRESPONSAL EN PARIS, PARA ANUNCIOS Y RECIBOS.—A. Lorette, 51 bis, rue Sainte Anne.

Número suelto, un real.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

Administradas por la ACADEMIA GERUNDENSE dirigida por N. Carlos del Coral.

Octubre.—Dia 14 Tiempo medio á mediodia verdadero 11 hs. 46 ms. 6 s.

| TERMÓMETRO | | | Barómetro. | Hig. Sausure. | Estado del cielo. | VIENTO. | | Lluvia en mpm. |
|------------|------|------|------------|---------------|-------------------|-----------|-----------|----------------|
| min. | máx. | med. | | | | Dirección | Intensid. | |
| 7 | 24 | 15'5 | 755'0 | 76 | Despejado. | N.E. | Viento. | 0 |

OBSERVACIONES.—

Notas suministradas por el óptico Sr. Colodon.

Dia 14.—Temperatura—á las ocho de la mañana 8 sobre 0; á las doce 18 sobre 0; á las siete de la tarde 9 sobre 0.

El barómetro señaló 753 m.

LA PROSPERIDAD DE INGLATERRA.

El *Moniteur officiel du Commerce*, acaba de publicar un informe del consul de Francia en Londres sobre la situación económica de Inglaterra en 1884. Se afirma en dicho documento, que el mercado inglés sufre una intensa crisis que para el comercio exterior solamente se manifiesta por una disminución muy considerable en el valor de los cambios.

Son demasiados conocedores de estos asuntos los ingleses para imputar las dificultades financieras con que luchan en los momentos actuales, á sus instituciones políticas. En Francia los partidos no dejan nunca de hacer responsables á los gobiernos de las perturbaciones que sufren sus negocios. Es el pueblo inglés, en esta parte más prudente, más justo, más práctico, porque se comprende perfectamente que si los productos hallan ahora salida, débese á que el excesivo desarrollo dado en muchos años hace á la producción universal, es causa de que en todas partes decrezca la necesidad de surtirse del extranjero.

De mes en mes, dice el consúl citado, han ido disminuyendo las importaciones y las exportaciones, los precios han bajado y de esta manera los beneficios y los salarios cuya falta se ha hecho sentir tanto cruelmente sobre todo hacia fin de año, determinaron cierto número de quiebras importantes especialmente en el ramo de géneros coloniales.

Los negocios en hierro y en aceros, una de las industrias capitales del Reino Unido, han padecido también notablemente tanto por consecuencia de la disminución de las demandas de rails de ferro-carriles como por la reacción introducida en los talleres de contrucciones marítimas por el exceso de productos de los dos últimos años.

Por lo que respecta especialmente al comercio, que se hace por el puerto en Londres la apreciación de los resultados de 1884, hecha por el órgano de la Cámara de comercio de la gran ciudad no tiene nada de lisonjera y prueba que el mundo industrial y co-

mercial no le faltan motivos para lamentarse de su situación.

El comercio de la seda, del cual era Londres otras veces el centro, parece haber desaparecido por completo. El cuasi monopolio del comercio del indio y en general de los efectos coloniales disminuye igualmente.

Las mejoras realizadas en los puertos del continente, particularmente en Amberes; la extensión de las líneas marítimas de vapor que poseen varias asociaciones europeas, líneas que disfrutan de subvenciones oficiales; la victoriosa influencia que en el comercio con el extremo-Oriente y con la Australia ha tenido la apertura del Canal de Suez con relación á los largos viajes que antes de esa soberbia obra se hacían indispensables; la explotación de los túneles subalpinos en provecho de la Europa Central; el progreso del trabajo industrial en el extranjero con tendencia á importar directamente las primeras materias de los países productores; el desarrollo de la red telegráfica universal y la adopción general de tarifas postales baratas, son razones que, con algunas otras, han contribuido á debilitar la grandeza de que gozaba la Gran Bretaña en el comercio del globo.

El movimiento mercantil del año último, determina una disminución de 303 millones en la importación y de 171 en la exportación comparado con el de 1883.—J.

NUESTROS CORRESPONSALES.

Madrid 12 de Octubre 1885.

Mi estimado compañero: Continúan aumentando las corrientes pesimistas en lo que se refiere á la nota últimamente recibida de Alemania. La prensa de oposición, sobre todo, sostiene que la contestación tanto tiempo aguardada, es la condenación mas absoluta de la política seguida en este asunto por el gobierno, haciendo coro con los periódicos anti-ministeriales, muchos diputados y hombres importantes de la minoría que manifestaban también hoy, que las negociaciones no pueden ir por peor camino, pues aun con la opinión favorable del Pontífice, como no se trata mas que de una mediación, no sabemos el temperamento definitivo que adoptará Alemania.

Los conservadores, disgustados con el lenguaje de la cancillería de Berlín y mas que con esto con el inesperado rumbo de sus pretensiones, sostienen, no obstante, que todo se arreglará y que la solución del conflicto, ade-

más de ser pacífica, será favorable para los intereses de España. Lo que no se puede ocultar es que la misma prensa ministerial se muestra un tanto desilusionada, como lo prueba lo que dice *La Epoca*, la cual confirma que ha habido alguna decepción de parte de aquellos que, fundados en las declaraciones amistosas hechas por Alemania en los orígenes de este incidente, esperaban una respuesta mas satisfactoria y decisiva.

Respecto á la mediación del Papa, hoy se ha dicho con referencia á telegramas de Berlín, que deseando Alemania allanar la cuestión de las Carolinas y terminarla rápidamente, parece que se han hecho indicaciones al Vaticano en este sentido y que el Pontífice fallará prescindiendo de la presentación previa de las actas de la comisión. En los círculos ministeriales se dice, que León XIII no dará su opinión en el punto, sin hacer antes de él un estudio detenido; pero que desde luego puede asegurarse que la resolución no tardará arriba de ocho ó diez días, en tomarse por Su Santidad.

También se ha hablado mucho del banquete celebrado en Vigo en honor del señor Castelar, al cual han asistido en calidad de comensales 80 personas y como espectadores cerca de dos mil. Los ministeriales se ocupaban del particular para hacer la defensa del gobierno, pues en concepto de los mismos, no puede llamarse reaccionaria á una situación que permite la excursión del señor Castelar por Galicia y la realización de los actos que viene llevando á cabo desde hace tres meses. En un círculo republicano he oído asegurar, que es muy posible que los castelarianos de la corte y algunos otros republicanos de grupos distintos, obsequien al orador demócrata cuando próximamente regrese á Madrid.

De los rumores sobre la cuestión de orden público que circularon anoche, dice se que no hay nada en concreto. Ya sabemos, manifestaba hoy un conservador, ya sabemos que se conspira; pero la vigilancia del gobierno es tal, que ni el reposo público ni las instituciones tienen nada que temer.

Otra vez ha vuelto á hablarse esta tarde de la expedición régia á Andalucía. Muchos ministeriales revelan el rumor así como que los médicos de la real Cámara hayan prescrito el viaje.

La presentación del cólera en Asturias, es un hecho. En Lena hubo ayer dos invasiones y tres en Granada, seguidas de una defunción; sin embargo, lo avanzado de la estación hace concebir á todo el mundo la esperanza de que la epidemia no tomará grandes vuelos en la comarca citada.—N.

UN ENSAYO DESGRACIADO.

Segun un periódico francés, en la ciudad de Calchester (Inglaterra,) una compañía de alumbrado eléctrico muy respetable, Power y Comp.ª ha hecho el año pasado un ensayo muy desgraciado, estableciendo el alumbrado eléctrico en dicha población para el uso general del público y particulares.

»Estableció una estación central que producía la corriente eléctrica necesaria para cargar las baterías de acumulación, repetidas en diferentes puntos, y estas baterías alimentaban las lámparas eléctricas de los particulares y alumbrado público.

»El presupuesto era de 225.000 francos para la instalación, 100.000 francos para el gasto anual del servicio de 2.000 lámparas, ardiendo 1.200 horas al año cada una á razón de 0'57 céntimos de franco por hora.

»La explotación ha durado solamente seis meses escasos, y los productos no alcanzaron á cubrir los gastos del servicio que resultaron mayores de lo presupuestado.

»Este ensayo demuestra que deben tomarse con mucha discreción y prudencia los cálculos y seductoras promesas que ofrecen los propagandistas de la luz eléctrica á los particulares y á los municipios demasiado crédulos.

»Los ensayos hechos hasta el presente en el alumbrado público de las grandes ciudades de París, Lion y Marsella han demostrado claramente, que esta clase de alumbrado es un lujo muy caro para las arcas de las municipalidades, y que no responde á las esperanzas de los accionistas de las varias sociedades de alumbrado eléctrico.

»La aplicación hecha en Nueva-York, la única hasta el presente que pueda considerarse muy verídica y como base de comparación, ha dado por resultado que en el ejercicio cerrado en 31 Diciembre de 1884, los mecheros de gas del alumbrado público resultaron á 92 francos 40 céntimos al año, mientras que los focos eléctricos ascendieron á 1277 francos 50 céntimos; de suerte que se sustituyeron 3016 mecheros de gas, que costaban 278.318 francos 40 céntimos; esto es, tres veces mas cara la electricidad que el gas.

»Ante unas cifras tan elocuentes dice el mismo periódico, es escusado todo comentario.»

Gacetilla General.

Por fin ha comenzado el derribo del arco del peligro contra cuya existencia tanto hemos escrito estos pasados dias en nuestro deseo de evitar desgracias. Ahora tendremos, sobre la desaparición de tan vetusto edificio, una grande mejora pública, toda vez que no volverá á reedificarse arco alguno segun las disposiciones vigentes tienen determinado.

—Varios vecinos de San Juan las Fontes nos escriben felicitándonos por el acto de justicia que hemos verificado haciendo públicos los servicios prestados á aquella localidad durante las últimas circunstancias sanitarias, por el entonces Alcalde y hoy Juez suplente de la misma el reputado y activo Médico Don Esteban Plana.

Mucho nos place merecer los aplausos que nos prodigan, aunque inmerecidamente, los firmantes de la carta, porque ellos nos demuestran la

